

呼籲農友注意冬季大宗蔬菜種植動態

文 / 戴振洋、郭俊毅

本(96)年自8、9月以來，台灣地區陸續遭受8月中旬豪雨、聖帕颱風、韋帕颱風等多次農業天然災害，大宗蔬菜(甘藍、結球白菜與花椰菜)一直在重複育苗及定植作業，而柯羅莎颱風過後，造成種植大宗蔬菜的農友，復耕種植期過於集中。由於水稻即將收割，接下來又適逢冬季裡作種植期，種植面積一而再的擴增，且冬春季氣候冷涼較適宜蔬菜生長；在種植面積增加及單位面積產量提高情形下，以致冬春季蔬菜產量激增。而蔬菜

為日常民生重要必需品，短時期間消費需求相當固定，其供需彈性小。因此，復耕蔬菜及冬季裡作種植集中之下，屆時採收必然擠在一起，冬春季甘藍、結球白菜與花椰菜將又見價格偏低，造成農民極大損失。

為避免大宗蔬菜之產銷失衡，呼籲農民能夠掌握台灣目前耕種面積，並適時減產，延後種植或廢耕等措施以調節未來市場供應量，期能平穩交易價格。雖然政府已研擬一套因應冬季大宗蔬菜產銷失衡之處置對策，如經

評估生育期間有生產過剩之虞時，將啟動輔導產地採取耕鋤措施；若值盛收期間產地價格趨近直接生產成本，經評估研判有產銷失衡之虞，將啟動促銷、購貯或加工等調節措施，仍希望農友能繼續配合政府的大宗蔬菜各種輔導政策，以及請各農友隨時注意蔬菜生產動態，並配合政府輔導措施改種植綠肥作物，以減少種植面積等各項供需調節措施，將能有助於穩定冬季大宗蔬菜供需及價格。